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 التحوي�ت الھندسية

 ا�نعكاس

 :نعلم أن 

   ا�نعكاس ھو تحويلة ھندسية تحول الشكل الھندسى إلى شكل ھندسى آخر مطابق له    **        

 : بحيث /، ب إلى ب         /ا إلى اا�نعكاس فى المستقيم ل يحول كل نقطة            ** 

        مود الذى ينصف الع ل فإن ل ھو h    ا                إذا كانت 

/ ب≡ ل فإن ب g                إذا كانت ب 
 

  ل فإن صورة ب ھى نفسھاg                   أى إذا كانت ب 

 : ا�نعكاس فى المستوى ا�حداثى          ** 

 : فى محور السينات ھى با�نعكاس فإن صورتھا )  س ، ص = (  ا إذا كانت ) ١             (

   )   ص –س ،  = (  /ا                  

 : فإن صورتھا با�نعكاس فى محور الصادات ھى )  س ، ص = (  ا إذا كانت ) �             (

 )     س ،   ص – = (   /ا                  

 

  ب حـ ء حيثا فى مستوى إحداثى متعامد إرسم المستطيل : مثال

 :ثم أوجد  ) ١ ، ١= ( ، ء  ) ٣ ، ١= (  ، حـ  )١ ، ٤= ( ، ب )   ٣ ، ٤= (  ا           

 السينات با�نعكاس فى محور    ء ب حـ ا المستطيل ة صور) ١         (

 با�نعكاس فى محور الصادات  ب حـ  ء االمستطيل  صورة ) �         (

 نعكاس وقارن وصورته با�" قياس كل زاوية   " من أض�ع المستطيلقس طول ضلع )  ٣          (

                 بينھما وأذكر ماذا ت�حظ  ؟  

        //      ،           //، ھل          //          ،           //         ھل        ) ٤          (

 وأذكر ماذا ت�حظ  ؟                

 الحلــــــــــــــــ

 /ا ا
 ل

 ■ /ا ا

/ ب≡ب 
 

// // 

 // ء//ا      // حـ//ب    // حـ//ء  // ب//ا  /ء /ا / حـ/ب / حـ/ء / ب/ا
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 :ور السينات با�نعكاس فى مح) ١   (

  )   ٣  – ، ٤ = (  /اھى  )   ٣ ، ٤= ( ا            صورة 

/ھى  ب)   ١ ، ٤= (            صورة ب
  ) = ١ – ، ٤   (  

/ھى  حـ)   ٣ ، ١= (            صورة حـ
  ) = ٣ – ، ١ (  

/ھى  ء)   ١ ، ١= (          صورة ء  
 ) = ١ – ، ١(  

        Bب حـ  ء المستطيل   صورة ا  

/ ء/ حـ/ ب/ا با�نعكاس فى محور السينات ھى المستطيل                                                                                                              
 

 :با�نعكاس فى محور الصادات ) �(

  )   ٣ ،  ٤ –  = ( //اھى  )   ٣ ، ٤= ( ا            صورة 

//ھى  ب)   ١ ، ٤= (      صورة ب       
 ) =  – ١ ، ٤   (  

//ھى  حـ)   ٣ ، ١= (    صورة حـ         
 ) =  – ٣ ، ١(  

//ھى  ء)   ١ ، ١= (             صورة ء
  ) = – ١ ، ١(  

        B  ء// حـ// ب//اات ھى المستطيل  الصاد ب حـ ء با�نعكاس فى محور ا صورة المستطيل //
 

//حـ //ب =   /حـ /ب=     ب حـ   ،                  //ب //ا =   /ب /ا=  ب ا: بالقياس نجد أن ) ٣(
       

//حـ =   /ء /حـ=     ،       حـ ء                 //ء //ا =   /ء /ا = ء ا                           ،  
       //ء 

     )    /ب  � (  قققق)  =  ب   � (  قققق،         )  /ا  � (  قققق)  =   ا  � (  قققق    ،                          

 )        /ء  � (  قققق)  =  ء   � (  قققق   ،    )  /حـ  � (  قققق)  =   حـ  � (  قققق                           ،   

 ا�نعكاس يحافظ على أطوال القطع المستقيمة) ١ :  (ن�حظ أن

 ا�نعكاس يحافظ على قياسات الزوايا) �                (

 يحافظ على التوازى ا�نعكاس ) ٣                (

  صورة ھـ با�نعكاس فى محور السينات ماذا ت�حظ ؟/         عين ھـgإذا كانت ھـ : تدريب 

 ا�نعكاس يحافظ على البينية ) ٤               (

 ا�نعكاس a يحافظ على الترتيب الدورانى لرؤوس الشكل : aحظ أن      

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 

 ا

ب
  

ح
ـ 

 //ا

 /ب

 //ب

  //حـ

 //ء  ء

 /ء

  /ا /حـ

  ب ا
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 خواص ا�نعكاس

  : المستوىخواص ا�نعكاس فى 

 ا�نعكاس يحافظ على أطوال القطع المستقيمة) ١                (

 ا�نعكاس يحافظ على قياسات الزوايا) �                (

 ا�نعكاس يحافظ على التوازى ) ٣                (

 ا�نعكاس يحافظ على البينية ) ٤  (              

 : م�حظة 

 ول الشكل إلى نفسه با�نعكاس فى مستقيم ل         ا�نعكاس الذى يح

            يسمى تماثل ، ويسمى المستقيم ل فى ھذه الحالة محور تماثل 

 

 :أذكر عدد محاور تماثل كل من :  )١(تدريب 

 ، المثلث المختلف اeض�ع              المثلث المتساوى اeض�ع    ،   المثلث المتساوى الساقين

       ، شبه المنحرف المتساوى الساقين    المربع   ،  المستطيل   ،  المعين   ،  متوازى اeض�ع         ،

 ) : �(تدريب 

  )١ ، ٣= ( ، ب )   ٣ ، ٤ = ( ا  ب حـ  حيث ا               فى مستوى إحداثى متعامد إرسم المثلث 

 : ثم أوجد  ) ٤ ، ١= (               ، حـ 

  ب حـ  با�نعكاس فى محور السينات اصورة المثلث ) ١(             

  ب حـ  با�نعكاس فى محور الصاداتاصورة المثلث ) �             (

 الحلــــــــــــــــ

 :با�نعكاس فى محور السينات ) ١   (

 ٠٠٠٠ھى )   ٣ ، ٤= ( ا            صورة 

    ٠٠٠٠ھى  )   ١ ، ٤= (            صورة ب

  ٠٠٠٠ھى  )   ٣ ، ١= (       صورة حـ     

 ل

 ا

ب
 

ح // // ■ 

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 

 ء 
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        B  ٠٠٠٠ ب حـ  با�نعكاس فى محور السينات ھى ا صورة المثلث 

              ٠٠٠٠ھى )   ٣ ، ٤= ( ا   صورة :با�نعكاس فى محور الصادات ) � (

 ٠٠٠٠)   ٣ ، ١= (                صورة حـ ٠٠٠٠ھى  )   ١ ، ٤= (             صورة ب

        B  ٠٠٠٠ ب حـ  با�نعكاس فى محور الصادات ھى ا صورة المثلث 

 : فى الشكل المقابل  : )٣(تدريب 

  ب حـ ء مربع ، س ، ص ، ع ، ل منتصفات أض�عه ا               

  :أكمل منتصف قطريه مممم،   ،         ،         ،        على الترتيب              

 ٠٠٠٠س با�نعكاس فى          ھى م م م م ا  ∆صورة ) ١(              

 ٠٠٠٠ eن ا�نعكاس يحافظ على ٠٠٠٠ = مممم س   ،                  

 e٠٠٠٠ن ا�نعكاس يحافظ على      ٠٠٠٠)  =  سم م م م ا   � (  قققق                   ،  

   با�نعكاس فى ٠٠٠٠ ع ھو صورة المربع ممممالمربع حـ ص ) �(             

  ٠٠٠٠ ل ص با�نعكاس فى ا ب المستطيل حـ ء ل ص صورة المستطيل) ٣             (

 ٠٠٠٠ eن ا�نعكاس يحافظ على ٠٠٠٠                   ، النقطة ع صورة النقطة 

 :          أكمل الجدول التالى  :)٤(تدريب 

 صورة النقطة با�نعكاس فى محور

 النقطـــــة

 الصادات لسيناتا

 )٣ ، ١ –(   )٣ – ، ١(   ) ٣ ، ١(  

)– �  ،٥ (    

  )٤ ، ٠ (   

    )٠ ، ١(  

  )– ٣ ، ٣ (   

 )٤ – ، ٦(    

   )٤ ، ٣(  

  با 

 ل  اء   حـ ء   ب حـ 

ب ا
 

 ءح

 س

 ص

 ع

 مممم

= 

= 

= 

= 

 اا اا

 اا اا

 س ع

 س ع
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 ا�نعكاس فى نقطة 

  /اإلى نقطة فى المستوى  انقطة يحول كل م م م م ا�نعكاس فى نقطة 

 منتصف م م م م فى نفس المستوى بحيث تكون 

  ھى نفسھامممم با�نعكاس فى مممم مركز ا�نعكاس ، وتكون صورة مممموتسمى النقطة 

 ا�نعكاس فى نقطة ھو تساوى قياسى: لذا فإن 

  : مثال

 م م م م با�نعكاس فى نقطة     صورة         فى الشكل المقابل أوجد 

 الحلــــــــــ

    مممم  ا = م م م م  /ا  بحيث  /انرسم        ونعين عليه ) ١(

 ممممب   = م م م م  /  بحيث  ب/ بنرسم        ونعين عليه ) �(

 ممممنرسم          فتكون        صورة        با�نعكاس فى نقطة ) ٣(

  ماذا ت�حظ ؟                            مممم        أوجد صورة حـ  با�نعكاس فى نقطة gإذا كانت حـ **   

  / ب/اب  اأذكر إسم الشكل **   

  : فى نقطة  خواص ا�نعكاس

  يحافظ على أطوال القطع المستقيمة والبعد بين النقطا�نعكاس فى نقطة) ١(                

 يحافظ على قياسات الزواياا�نعكاس فى نقطة  ) �                (

 يحافظ على التوازى ا�نعكاس فى نقطة ) ٣                (

 ه الدورانى لترتيب رؤوس الشكل على ا�تجاا�نعكاس فى نقطة يحافظ) ٤                (

 متوازى اeض�ع ھو شكل رباعى فيه كل ضلعين متقابلين متوازيين  : تعريف

 ن فى الطولكل ضلعين متقابلين متساويا)  ١( : خواص متوازى اeض�ع

 ن فى القياسكل زاويتين متقابلتين متساويتا)  � (                                  

 القطران ينصف كل منھما اmخر) ٣(                                   

 /ا ا

    مممم

 ا

 /ا

// 

// 

    مممم

 ا

 /ا

 ب

 /ب

 ب ا

 مممم  ا

 مممم  ب

 ب ا /ب /ا  /ب /ا 

 ب ا



 yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                                           أحمد الشنتوري 

  الثانى ا�عدادى                                الھندسة                                      الفصل الدراسى الثانىالصف

 المعين والمستطيل والمربع ھى حاaت خاصة من متوازى اeض�ع :  م�حظة 

 المعين والمستطيل والمربع: أذكر خواص كل من            

 ا�نعكاس فى نقطة اeصل فى مستوى إحداثى متعامد 

 : البعدين فى المستوى ا�حداثى المتعامد ذى 

 : يحول  ) ٠ ، ٠( ا�نعكاس فى نقطة اeصل  و  

 ) ص  – س ،  – (/ا  ←) س ، ص  ( ا  

 :ًفمث� 

 صورتھا با�نعكاس فى نقطة اeصل   )  ٤ ، ٣ ( ا      النقطة  

  )٤  – ، ٣  – ( /ا      ھى النقطة  

 ة اeصل  صورتھا با�نعكاس فى نقط )  � ، ١ –(      ،  النقطة  ب 

  )�  – ، ١   (/ا      ھى النقطة  

 : تدريب 

 :         أكمل الجدول التالى 

   )٥،  � –(   )٤ ، ٠(    )٣ ، ١(  النقطة

صورة النقطة 
با�نعكاس فى 
 نقطة اeصل  

  )٠ ، ١(    )٤ – ، ٦(  

 

 )٤ ، ٣(  

 

 

 

 

 

 ا

ب
  

 /ب

  /ا

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 
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 ا�نتقال

 :نعلم أن 

 فى نفس  /اإلى نقطة فى المستوى  اكل نقطة ) يزيح ( حول يا�نتقال ھو تحويل ھندسى       * 

 ثابتة فى  إتجاه معين        مسافة           المستوى 

   مسافة ا�نتقال) �            (إتجاه ا�نتقال) ١:  (لتحديد ا�نتقال يلزم معرفة       *  

 : ا�نتقال فى المستوى ا�حداثى 

  : بإزاحة سينية ھـ يتبعھا إزاحة صادية ء بحيث /ا إلى نقطة ا     يحول كل نقطة  

 )   ء + ھـ ، ص + س  ( /ا ←) س ، ص  ( ا     

   سم٣ مثلث متساوى اeض�ع طول ضلعه   ب حـا ∆فى الشكل المقابل :   مثال 

   سم  ٥         مسافة    سم فى إتجاه ٥      أوجد صورته بإنتقال 

 الحلـــــــــــــ

  ، ب ، حـ  أشعة توازى        وفى نفس إتجاھهانرسم من    

   على الترتيب  /  ، حـ/، ب /ا   ونعين عليھا النقط 

   سم ٥=   /حـحـ =   /بب  = / ا ا  بحيث 

  ماذا ت�حظ ؟         ب حـ  تحت تأثير ا�نتقال المطلوبا ∆  ھو صورة / حـ/ ب/ا ∆ فيكون 

  )٤ ، ١= ( ، ب )   ٤ ، ٤ = ( ا  ب حـ ء  حيث ااثى متعامد إرسم المربع فى مستوى إحد:  تدريب 

  ب حـ ء  با�نتقالاصورة المربع : ثم أوجد  ) ١ ، ٤= ( ، ء  ) ١ ، ١= ( ، حـ            

 ماذا ت�حظ  ) � – ، ص ٥ –س  ( ←) س ، ص (            

         حلـــــــــــــــــــال

  ٠٠٠٠ ) = � – ٤ ، ٥ – ٤ ( / ا ھى اصورة 

 )  � ، ٤ – ) = ( ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ( / صورة ب ھى ب

  ٠٠٠٠ ) = ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ( / صورة حـ ھى حـ

  ٠٠٠٠ ) = ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ( / ء ھى ءصورة 

 ل

    مممم
 ا

 /ا

 حـ ب

 /حـ /ب

    ممممل 

    ممممل 

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 

 ا
ب
  

ح
ـ 

 /ب

  ء

 /حـ /ء

  /ا
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 تقالخواص ا�ن

  : فى المستوى  خواص ا�نتقال

  والبعد بين النقطتقيمة يحافظ على أطوال القطع المسا�نتقال) ١                (

  يحافظ على قياسات الزواياا�نتقال) �                (

  يحافظ على التوازى ا�نتقال) ٣                (

  يحافظ على الترتيب الدوارنى لرؤوس الشكل الھندسى   ا�نتقال:                 كما أن 

   سم ٤طول ضلعه   متساوى اeض�ع  ب حـا ∆: فى الشكل المقابل :  )١(تدريب 

 : منتصفات       ،         ،        على الترتيب أكمل ما يأتى ، ء ، ھـ ، و            

  سم فى إتجاه �بإنتقال مسافة  ب ء ھـ  ∆ صورة   )١(        

 ٠٠٠٠ ا�نتقال يحافظ على     eن ٠٠٠٠=     ،   ء ھـ ٠٠٠٠              ھى 

     سم ٠٠٠٠ ھـ و حـ  بإنتقال مسافة  ∆ ب ء ھـ   صورة ∆  )�(        

  ٠٠٠٠              فى إتجاه 

  سم فى إتجاه � و ء  بإنتقال مسافة ا ∆   صورة ٠٠٠٠ ∆) ٣        (

 : أكمل الجدول التالى  :)�(تدريب 

  )٥ – ، ١(   ) ٣ –،  �(   )٣ ، ٤(  النقطة

     )� –، ص ١+ س  ( ←) س ، ص ( 

     )� –، ص ١+ س  ( ←) س ، ص ( 

صورة 
النقطة 
 با�نتقال

  ) ٥ ، ١ –(   ←) س ، ص ( 

 

 :   سم  ثم أوجد ٣=   سم  ، ب حـ ٤=  ب ا قائم الزاوية فى ب فيه  ب حـ  ا ∆إرسم  : )٣(تدريب  

   سم فى إتجاه   ٣             صورته بإنتقال مسافة 

                                  سم  فى إتجاه  ٦رته بإنتقال مسافة             ، صو

  احـ    ب حـ   با 
 ا

ب
  

ح
ـ 

  ء

ھ
ـ

 ب ء و

 ء ھـ

 حـ ا 
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 الدوران 

 :نعلم أن 

  تدور الشكل حول نقطة بزاوية معينةالدوران فى المستوى ھو تحويلة ھندسية *         

 فى المستوى ابزاوية قياسھا ھـ  يحول كل نقطة  ممممالدوران حول النقطة       * 

 :  فى نفس المستوى بحيث /اة إلى نقط         

ام م م م ا   � (  قققق) ١  (      
  ام م م م   =  /ام م م م             )�(       ھـ  = )  /

 : حيث )  ، ھـ مممم(  د     و يرمز له بالرمز      

  إتجاه الدوران)٣(   ھـ قياس زاوية الدوران )�(  مركز الدوران         مممم  )١(         

 : م�حظات 

 ًالدوران يتحدد تماما عند تحديد مركز الدوران ، قياس زاويته ، إتجاه الدوران  )١(             

 الدوران ضد إتجاه عقارب الساعة ً قياس زاوية الدوران يكون موجبا إذا كان )�(              

    الدوران مع إتجاه عقارب الساعة ً                   ، ويكون سالبا إذا كان

 :  ا�حداثى  فى المستوىالدوران

 ) : و (        الدوران حول نقطة اeصل 

 )   ص ، س – (إلى النقطة ) س ، ص (  ْ يحول النقطة ٩٠ بزاوية قياسھا )١(      

 )  ص –  س  ،– (إلى النقطة ) س ، ص (  ْ يحول النقطة ١٨٠  ± بزاوية قياسھا )�(      

 )   س – ص ، (  إلى النقطة ) س ، ص ( لنقطة  ْ يحول ا٩٠ – أو  ْ��� بزاوية قياسھا )٣(      

 ً ْ يكافئ إنعكاس فى محور السينات متبوعا بإنعكاس فى محور الصادات ١٨٠ بزاوية قياسھا )٤(      

 "وھما متكافئان  "  )يسمى دوران نصف دورة(  ْ ١٨٠ – أو  ١٨٠ْ بزاوية قياسھا )٥(      

  eصل            و يكافئان إنعكاس فى نقطة ا

  ْ يسمى دوران محايد eنه يحول الشكل إلى وضعه اeصلى٣٦٠ – أو  ٣٦٠ْ بزاوية قياسھا )٦(      

            ، وتكون صورة كل نقطة منطبقة على النقطة نفسھا 

 ْ  ٩٠ ْ يكافئ الدوران بزاوية قياسھا ��� –   بزاوية قياسھا )٧(      

 ا

ھ
ـ

 /ا

 // مممم

// 
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 : مثال 

       ٦٠ْ بزاوية قياسھا ممممبالدوران حول  أوجد صورة       : ل  فى الشكل المقاب      

   الحلـــــــــــــــــ

  بحيث يشير ممممعلى نرسم الشعاع        ونركز بمركز المنقلة **  

 : بحيث    فى المنقلة  ثم نرسم                   إلى الرقم صفر 

  ْ ٦٠  = )حـم م م م ا   � (  قققق        

    /اً  نرسم قوسا يقطع          فى نقطة ولتكن ا مممم وبفتحة طولھا  م م م م نركز بسن الفرجار عند**

       ٦٠ْ بزاوية قياسھا مممم بالدوران حول ا  ھى صورة /ا     فتكون 

  صورة ب /بالمثل نتبع نفس الخطوات �يجاد ب** 

 ھى صورة        بالدوران المطلوب نرسم          فتكون ** 

                ماذا ت�حظ ؟ 

 :  )١(تدريب 

 :          أكمل الجدول التالى 

 ) و (  صورة النقطة بالدوران حول نقطة اeصل 

 النقطة

  ٩٠ْ –  ٣٦٠ْ  � ���  ١٨٠ْ – أ؛  ١٨٠ْ  ْ��� – أ؛  ٩٠ْ

 )٤ – ، ٣(   ) ٤ ، ٣(   ) ٤ – ، ٣(   )٤ – ، ٣ –(  ) ٣ ، ٤ –(  ) ٤ ، ٣(  

 ) ٥ – ، ١ (      

  )– � ، ٣(     

   )– ١ – ، ٣(    

     )٤ ، ٠(   

      )٤ ، �(  

 

 

 ب ا

 مممم ا

 /ا

 ب

 /ب

٦٠ْ  

٦٠ْ  

  امممم

 حـ    مممم          امممم

 حـ

 حـ    مممم        

 ب ا /ب /ا
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 : المستوى  فى خواص الدوران

  يحافظ على أطوال القطع المستقيمةالدوران) ١                (

  يحافظ على قياسات الزواياالدوران) �                (

 حافظ على التوازى  يالدوران) ٣                (

  يحافظ على البينية الدوران) ٤                (

  يحافظ على الترتيب الدوارنى لرؤوس الشكل الھندسى   الدوران:                 كما أن 

   : )�(تدريب 

      :    أكمل ما يأتى ممممء ھـ و سداسى منتظم مركزه حـ  ب افى الشكل المقابل                 

  ْ ٦٠ بزاوية قياسھا مممم حـ بالدوران حول مممم ب ∆صورة ) ١             (

   ٠٠٠٠                   ھى 

 ْ  ��� بزاوية قياسھا مممم حـ ء  بالدوران حول مممم ∆صورة ) �             (

   ٠٠٠٠                  ھى 

  ْ��� –وية قياسھا  بزامممم  بالدوران حول ٠٠٠٠ ∆ ھـ ء صورة مممم ∆) ٣             (

  ٠٠٠٠ ھـ و ھو مممم ∆ب إلى  ا مممم ∆الدوران الذى يحول ) ٤             (

  : )٣(تدريب 

  )٣ ، �= (، ب )   ٠ ، ١ = ( ا  ب حـ   حيث ا  ∆فى مستوى إحداثى متعامد إرسم :                 

 : نقطة اeصل  ب حـ   بالدوران حولا ∆صورة :  ثم أوجد  )� ، ٤= (           ، حـ 
        

 ْ ١٨٠ ْ    ،     بزاوية قياسھا ٩٠بزاوية قياسھا           

 حلـــــــــــــــــــ        ال

 

 

 

 

 ا

 مممم
 ب

 ء حـ

 ھـ

 و

٦٠ْ  

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 



 yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                                           أحمد الشنتوري 

  الثانى ا�عدادى                                الھندسة                                      الفصل الدراسى الثانىالصف

 تمارين

   سم ثم أوجد صورته با�نعكاس فى ٤ المتساوى اeض�ع حيث طول ضلعه ب حـ ا ∆ إرسم   )١(

     ، وأذكر ما إسم الشكل الناتج ؟            

   )٤ ، ٣= ( ، حـ  ) ٠ ، ٣= ( و ب حـ  حيث و نقطة اeصل ، ب  ∆فى نظام إحداثى متعامد إرسم ) �(

      ثم إرسم صورته با�نعكاس فى محور السينات ، وأذكر ما إسم الشكل الناتج ؟

  با�نعكاس فى  ا  صورة  /ا  للمستقيم  ل  ،  وكانت  g  لمستقيم  ل  ،  ب h  ا إذا كانت ) ٣(

  وحدة طول أوجد طول  ٣+ س =  ب /ا،   س وحدة طول �= ب  ا      المستقيم ل ، وكان 

 إذا كانت النقطة  ب  صورة النقطة حـ با�نعكاس فى محور السينات ، وكانت حـ صورة ھـ ) ٤(

 أوجد إحداثى النقطة ب  ) ٣،  �= (       با�نعكاس  فى محور الصادات حيث ھـ 

 )  � ، ٤= ( ،  ب  )  ١ ، ١= (  ا ء حيث ب حـ ا المربع  متعامد إرسمفى نظام إحداثى) ٥(

 : ثم أوجد صورته با�نتقال  ) ٤ ، ٠= ( ، ء  ) ٥ ، ٣= (      ، حـ 

 ًفى إتجاه        مبينا قاعدة ھذا ا�نتقال   ب ا ، با�نتقال  )١+ ، ص ١ –س ( ←)س ، ص      ( 

   فى إتجاه        ب ا وحدة طول ثم إرسم صورته  با�نتقال ٣عه  ء طول ضلب حـ اإرسم المربع ) ٦(

       ، وإذا وصلت كل نقطة بصورتھا فأذكر ما إسم الشكل الناتج ؟

 : ْ  ، و إذا كان ٦٠ بزاوية قياسھا  ا  صورة ب بدوران حول /إرسم        ثم عين ب) ٧(

 م فأوجد طول  س)  �+ س = (   ب /اسم ،   ) ١٠ – س ٣= ( ب  ا     

   سم ثم إرسم صورتھا با�نعكاس فى المستقيم ل الذى يبعد عن ٣إرسم دائرة طول نصف قطرھا ) ٨(

   سم٥     مركزھا 

 عين من الرسم  ) ١ ، ١= ( ، ء  ) ١ – ، ١ – = (، ب )  �  –،  �= (  ا ء معين فيه ب حـ ا) ٩(

 نعكاس فى  محور السينات        إحداثى نقطة حـ  ثم أوجد صورة المعين با�

 :  ء  با�نتقال ب حـ االشبكة التربيعية المتعامدة أوجد صورة الشكل  بإستخدام ) ١٠(

  )٣ – ، ١ –= ( ،  ب )   � ، ١ – = ( ا حيث  )١+ ، ص ٣ +س ( ←)س ، ص (         

  الشكل الناتجكر إسم ، وإذا وصلت كل نقطة بصورتھا أذ)  � ، ٣ –( = ،  ء  ) ٣ – ، ٣ –(  =   ، حـ  

 ب ا

 ب ا

 ب ا

حـ ا

 ب ا

 ب ا
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 :  سم ثم أوجد صورته ٤ ء طول ضلعه ب حـ اإرسم المربع ) ١١(

   سم فى إتجاه ٦ حـ فى إتجاه         ، وكذا صورته با�نتقال مسافة ا        با�نتقال 

  )١ ، ٤= ( ، ب )  � ، ١ = ( ا  حيث ب حـ ا ∆إرسم  على شبكة التربيعية المتعامدة  ) ��(

 : ثم إرسم صورته بالدوران حول نقطة اeصل  ) ٤ ، ٣= (  ، حـ       

  ١٨٠ْبزاوية قياسھا **    ْ                        ٩٠بزاوية قياسھا        **   

 :   سم ثم أوجد صورته ٣ المتساوى اeض�ع حيث طول ضلعه ب حـ ا ∆إرسم  ) ١٣(

  ْ     ٦٠بزاوية قياسھا ب بالدوران حول      ** ْ ١٨٠ بزاوية قياسھا ابالدوران حول         ** 

 ء فى إتجاه  ا ∆ ھـ  مسافة ب ا ∆       ، أوجد صورة g ء مستطيل ، ھـ ب حـ ا) ١٤(

  ھـ / صورة النقطة ھـ  بھذا ا�نتقال فبرھن أن الشكل ب حـ ھـ/        ، وإذا كانت النقطة ھـ

         متوازى أض�ع 

 /ب ثم أوجد  ) ٧ ، ٦= ( ، حـ  ) ٤ ، ٣= (  ، ب  )٤ ، ٦= (  ا  فيه حـب  ا ∆إرسم  ) ١٥(

   ،  برھن أن الشكل ا صورة حـ با�نعكاس فى نقطة /        صورة ب با�نعكاس فى        ، حـ

           إلى مربع   ،  عين ا�نتقال الذى يحول /   ب حـ ب/       حـ

  ) ٠  ، ٥ –= (،  ب  )  � ، ٠= (  ا ء حيث ب حـ ا المربع فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ١٦(

 با�نعكاس فى محور الصادات أوجد صورته ) ٣ – ، �= ( ، ء  ) ٥ – ، ٣ –= (      ، حـ 

       ثم أوجد طول ضلعه ، مساحته 

  )١ –،  �= ( ،  ب  )  ٣ ، �= (  ا ء حيث ب حـ ا المربع فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ١٧(

 ً متبوعا بإنعكاس فى محور السينات ماذا ت�حظ ؟ با�نعكاس فى محور الصادات       ثم أوجد صورته

 )  � ، ٣ –= (،  ب  )  � ، �= (  ا ء حيث ب حـ ا المستطيل فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ١٨(

 ھا ؟   كم حالة يمكن رسم  وحدات طول با�نعكاس فى محور السينات٣     ، عرضه  يساوى  

   ھى صورة باھى صورة ب با�نعكاس فى محور الصادات ،  )  ١ – ، ٣ –(  إذا كانت حـ  ) ١٩(

 صورة حـ  ا        با�نعكاس فى محور السينات  فأوجد ا�نتقال الذى يجعل 

 

 

 حـب حـ ا

 ء ا ء ا

 حـ ا

 ب  حـ /ب/  حـ
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 التشابه

  : تشابه مضلعين

     :طين ا2تيين معا الشرتحقق  أنھما متشابھان إذا) لھما نفس العدد من ا+ض*ع(يقال لمضلعين

 أطوال أض*عھما المتناظرة متناسبة   ) ًثانيا (    قياسات زواياھما المتناظرة متساوية) ًأو4     ( 

                            للتعبير عن التشابه  ) RRRR ( يستخدم الرمز  : م*حظة

 : ففى الشكل المقابل 

  حـ ء ھـ و  المضلعRRRRالمضلع س ص ع ل :       إذا كان 

  )حـ �  ( قققق) = س  �  ( قققق:           فإن 

 )ء �  ( قققق ) = ص �  ( قققق                ، 

  )ھـ �  ( قققق ) = ع �  ( قققق                ، 

  )و  �  ( قققق ) = ل �  ( قققق                ، 

 : ً        أيضا 
 

 حــــ ء

 = س ص
 

ء ھــــ
 = ص ل

 

ھــــ و
  = ل ع

 

و حــــ
                            مقدار ثابت= ع س

 : تدريب 

 مممم المضلع س ص ع ل RRRR ب حـ ء ھـ  ااااالمضلع : فى الشكل المقابل         

 :         بإستخدام ا+طوال المبينة أوجد أطوال 

  ھـ  اااا  ،  مممم  ل ص   ،  ع ل   ،  س           

 الحلـــــــــــــــ

        AAAA ب حـ ء ھـ  اااا  المضلع RRRR  ممممالمضلع س ص ع ل 

       BBBB =           =            ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ 

   

      BBBB    ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠          =  = ٠٠٠٠  

 ا

 ب

ح
 ء

ھ

س

 ص

 ل ع

 م
  سم٤

  سم٨

 سم  ١٤

  سم١٠

  سم١٦

 س ص  

  با 

 ص ع 

 ب حـ 

٤  

٨  

  سم٣

ح

ھ ء

س

 ص

 ل

 ع

 و
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      BBBB   ٠٠٠٠=          ،           ع ل              ٠٠٠٠= س ص 

      BBBB      ٠٠٠٠=  ھـ  ا                        ،          ٠٠٠٠= ل م 

  :م*حظات ھامة

 يجب كتابة المضلعين المتشابھين بنفس ترتيب رؤوسھما المتناظرة ) ١(

 :  فإن مممم المضلع س ص ع ل RRRR ب حـ ء ھـ  اااا     فإذا كان المضلع 

 وھكذا    ....       يناظر الرأس س   ،      الرأس ب يناظر الرأس ص         اااا    الرأس 

 قياسات زواياھما المتناظرة متساوية  :  **  تنتج أن تشابه مضلعان فإننا نس إذا) �(

 أطوال أض*عھما المتناظرة متناسبة                                                    **  

 ًلكى يتشابه مضلعان يجب توافر الشرطين معا و4 يكفى توافر أحدھما دون ا2خر ) ٣(

  ليس من الضرورى أن يكون المضلعان المتشابھان المضلعان المتطابقان متشابھان بينما) ٤(

       متطابقين

 المضلعان المشابھان لثالث متشابھان ) ٥(

 أى مضلعين منتظمين لھما نفس عدد ا+ض*ع يكونان متشابھين                                 ) ٦(

 الرسم تسمى النسبة الثابتة بين أطوال ا+ض*ع بنسبة التكبير أو مقياس ) ٧(

  فإن المضلعين يتطابقان ١=       ، وإذا كانت ھذه النسبة 

 ھل يتشابه المربع والمستطيل ؟ و لماذا ؟ : تدريب 

  ؟ و لماذا ؟ھل يتشابه المربع والمعين          
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 تشــــابـــه المثلثات

 :             يتشابه المثلثان إذا توفر أحد الشرطين 

 ا+ض*ع المتناظرة متساوية فى الطول: ً       ثانيا يا المتناظرة متساوية فى القياس الزوا: ً  أو4  

 :             ففى الشكل                              : ففى الشكل    

                                                                                  AAAA   //                                     AAAA  
 

 ء ھــــ

س ص
 =     = ٣  

BBBB ∆  ص عس RRRR ∆ ء ھـس                             ، 
 

ھــــ و
ص ع

  =    =   ٣   ،    
 

 و ء

ع س
 = 

 

٣
٣= ٩  

 و                            ء ھـ ∆ RRRR ص عس  ∆ BBBB                       س مشتركة  بين المثلثين �: +ن 

 : ن نستنتج ، ومن تشابه المثلثي       لماذا ؟ ) س ء ھـ �  ( قققق) =  ص �  ( قققق ، 

 )ء  �  ( قققق) =  س �  ( قققق      لماذا ؟  )  ء س ھـ �  ( قققق) =  ع �  ( قققق   

 ) ھـ �  ( قققق) =  ص �  ( قققق                          ، : ، ومن تشابه المثلثين نستنتج 

 
 

 س ء

  =س ص
 

ء ھــــ
 = ص ع

 

ھــــ س
 ) و  �  ( قققق) =  ع �  ( قققق                               ،  ع س

   ه المثلثان إذا ساوى قياس زاويتين من أحدھما قياس زاويتين من ا2خريتشاب  : م*حظة

 : إذا كان :             فى الشكل المقابل 

   )  ا  ا  ا  ا�  (قققق)    =  ء         �  (قققق             

 )   ب         �  (قققق)    =  ھـ         �  (                               ق                               ق                               ق                               ق

          لماذا ؟ )  حـ         �  (قققق)    =  و         �  ( ق ق ق ق:              فإن 

            ،            =            = 

 

 

 ا

ح ب

 ء

 وھ

 ء ھـ  

  ب    ا

  ھـ و  

 ب حـ     

 و ء

  ا حـ

ھ ء

س

 ع ص

 ب حـ ء ھـ

 ء

ھ

س

 و ع ص

  سم٩  سم٦

  سم��

  سم�

  سم٣

  سم٤
�  

٦  

٤  
��  
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  : حا4ت خاصة

 المثلثان المتساويا ا+ض*ع متشابھان) ١(

 ساوى قياس إحدى الزاويتين الحادتين  فى أحدھما قياس  يتشابه المثلثان القائما الزاوية إذا) ٢(

  ا2خرتين  فى       إحدى الزاويتين الحاد

 ساوى قياس إحدى زاويتى القاعدة  فى أحدھما قياس  يتشابه المثلثان المتساويا الساقين إذا) ٣(

 ا2خر     إحدى زاويتى القاعدة فى 

      ين المتشابھين بنفس ترتيب رؤوسھما المتناظرةيجب كتابة المثلث : ملحوظة

      لقائم الزاوية عمود على الوتر إنقسم المثلث إلىرسم من رأس القائمة فى المثلث ا إذا : م*حظة 

 ا+صلى            مثلثين متشابھين وك*ھما يشابه المثلث 

 : ى الشكل المقابل فف

   ب حـ MMMMء  ا     ،         ا ب حـ  قائم الزاوية فى  ا ∆    

  حـ  ا ء ∆  RRRR  ا ء ب ∆  RRRR ب حـ  ا ∆:      فإن 

 :  و من ذلك نجد 

                   =                             BBBB)   ب ا ا ا ا(
�

 ب حـ × ء ب  = 

)حـ ا ا ا ا (    ،  
�

 ب حـ× ء حـ  = 

)ء ا ا ا ا (    ،  
�

  حـاااا×  ب اااا= ب حـ ×  ا   ا   ا   ا      ،  ء                 ء ب ×  ء حـ  = 

 : تدريب 

          )    ء س ص  �( ق )  =  و  �(         فى الشكل ء ھـ و مثلث  ، ق 

   سم ٣=   سم  ،  ء ص ١٠=   سم  ،  ص و ٥=  ، ء س        

 أوجد طول  س ھـ        

 الحلــــــــــــــــــــــ

 ء

 ا

ح ب ■ 

 ء ب 

  ب    ا

 ب ا 

 ب حـ 

 ء

ھ

س

 ص

 و
* 

* 
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 :  ء ھـ و  ،  ء ص س  فيھما ∆∆      

 ٠٠٠٠ ء    � ،        )      ٠٠٠٠        �  (قققق )  =و  �  (قققق      

      BBBB  ∆  ء ھـ و RRRR  ∆  ٠٠٠٠              BBBB                =٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ 

      BBBB                          سم٠٠٠٠= ء ھـ                       BBBB     ٠٠٠٠= س ھـ    

 : تدريب 

   سم  ، ١٠= سم ، ء ھـ  ��=         فى الشكل إذا كان  ء و 

   سم ،٧=   سم  ، ص و ٤=   سم  ،  س ھـ ٨= ھـ و        

 :أن سم أثبت   ٤= س ص        

  ء ص س  ∆  RRRR ء ھـ و  ∆       

 الحلــــــــــــــــــــــ

 :  ء ھـ و  ،  ء ص س  فيھما ∆∆      

                   ، =٠٠٠٠=      ،               ٠٠٠٠=   ،            ٠٠٠٠ 

      B B B B   ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ 

      BBBB  ∆  ء ھـ و RRRR  ∆  ٠٠٠٠                            

 النسبة بين محيطى مضلعين متشابھين تساوى النسبة بين طولى أى ضلعين متناظرين  :  م*حظة

 : تدريب 

    أوجد النسبة بين ٣ : ١          مضلعان متشابھان النسبة بين طولى ضلعين متناظرين فيھما 

           محيطيھما  

 الحلــــــــــــــــــــــ

           AAAA٣ : ١النسبة بين طولى ضلعين متناظرين فيھما   ،    متشابھان  المضلعان    

           BBBB٠٠٠٠ =      النسبة بين محيطيھما 

 ء ص 

 ء ھـ 

 ء ص 

 ء ھـ 

 س ء 

 و ء

 ص س 

 ھـ و

 ء

ھ

س

 ص

 و
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 تمــــارين

 ْ ٤٨  ْ  وقياس زاوية في اmخر ٤٢مثلثان قائما الزاوية قياس زاوية في أحدھما : أكمل ) ١(

 ٠٠٠٠               كان المثلثان

  ٤٠ْْ   وقياس زاوية في اmخر ٧٠ساويا الساقين قياس زاوية رأس أحدھما مثلثان مت: أكمل ) �( 

 ٠٠٠٠               فيكون 

  تكون النسبة بين طولى أى ضلعين  ٧ : ٤مضلعان متشابھان النسبة بين محيطيھما : أكمل ) ٣(

 ٠٠٠٠  =  متناظرين فيھما              

  تكون النسبة بين ٩ : ٥ ولى أى ضلعين متناظرين فيھماطمضلعان متشابھان النسبة بين : أكمل ) ٤(

 ٠٠٠محيطيھما               

   ْ والمثلث اmخر متساوى ٤٠مثلثان متشابھين أحدھما منفرج الزاوية قياس إحدى زواياه : أكمل ) ٥(

  ٠٠٠٠ْ=         الساقين فإن قياس الزاوية المنفرجة      

 ْ س = )ب         �  (قققق،  سم  �=    سم  ، ء ھـ ٨ = ب  اااا كان ،   ھـ و  ء ∆ ~ ب حـ اااا ∆ : إذا كان )٦(

  ْ  أوجد  قيمة س بالدرجات  ،  نسبة التكبير )٥٠+ س  = (  )ھـ        �  (قققق ،       

     سم ٥ =ـ   سم  ، ء ھ١٥ =  با         ، //       : فى الشكل المقابل ) ٧(

   ھـ ء حـ   ∆ ~ ب حـ ا ∆   :  سم  أثبت أن ٤= ، ء حـ        

 ب حـ ا ∆صورة   ھـ ء حـ   ∆ ، نسبة التكبير التى تجعل  ب حـ امحيط         ثم أوجد 

       حـ  ا ء  ∆ ~ ب حـ ا ∆  : فى الشكل المقابل ) ٨(

 ْ    )��+ س  � = (  )ب حـ ا        �  (قققق،       

   سم ٥=  حـ ، ب ْ   )٤٠+ س  = ( ) حـاء         �  (قققق      ، 

   سم أوجد قيمة س بالدرجات  ،  طول ٤=       ، ء حـ 

 

 ب ا

ح

ھ ء

  ء ھـ ب ا

 حـ ا

 ا

ح ب
 ء
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    )حـ        �  (قققق =  )ھـ ء ا        �  (قققق  : فى الشكل المقابل ) ٩(

   سم٥= سم  ،  ء حـ   ٣  = ھـ اااا،   سم  �  = ء اااا ،      

  ثم أوجد طول    حـ باااا ∆ ~  ھـ ءاااا ∆:       أثبت أن 

   سم ٨ = ب  ااااإذا كان   : كل المقابل فى الش) ١٠(

   سم ٣.٦=   سم  ،   ء حـ  ٦= حـ  اااا،        

  اااا حـ ء  ∆ ~  ء باااا ∆        ، كان 

        ،             فأوجد طول كل من 

  ب حـ ء متوازى أض*ع اااا  : فى الشكل المقابل ) ١١(

 } ھـ { =          ��������               ، gggg        و 

   سم ٨=  سم  ، ھـ حـ �� = ب ھـ = ب  اااا: فإذا كان         

  و ھـ ب   ثم أوجد طول  ∆ ~ ھـ حـء  ∆        أثبت أن 

   : فى الشكل المقابل ) ��(

   سم  ٥= حـ  ااااسم ،    ١٠  =ب اااا       

    سم ��=  ء  اااا،     سم��=  ، ب حـ         

 //      ،        اااا ب ء  ∆ ~ حـ ب اااا ∆       أثبت أن 

 

   : فى الشكل المقابل  )١٣(

   سم٥= ھـ حـ =   سم  ،  ب ھـ ٦= حـ  اااا    سم  ،١٤= ب  اااا       

   سم٣=   سم ، ء ھـ ٧= ، ء حـ         

 ء ھـ //   حـ  اااا           أثبت أن  

 

 ھـ

// // 

 ا

 حـ ب

 ء

 ا

 ب

ھ

 ء

ح * 

* 

 ـھ  ب
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 ء
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 ب ا

 ءح

 و

ھ ب ا  حـ  ب ء  و

 و  ب

 ا

 ب

ح

 ء

 حـ ا ء  ب



 yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                                           أحمد الشنتوري 

  الثانى ا�عدادى                                الھندسة                                      الفصل الدراسى الثانىالصف

 المساحات

 تساوى مساحتى متوازيى أض�ع

  : نعلم أن

 متوازى اeض�ع ھو شكل رباعى فيه كل ضلعين متقابلين متوازيين    **        

 : خواص متوازى اeض�ع **           

 كل ضلعين متقابلين متساويين فى الطول)  ١                                   (

 اسكل زاويتين متقابلتين متساويتين فى القي)  �                                   (

 القطران ينصف كل منھما اmخر) ٣                                   (

 المعين والمستطيل والمربع ھى حاaت خاصة من متوازى اeض�ع **         

    إرسم مثال لذلك  ، أذكر أمثلة من بيئتك ٠٠٠٠البعد بين كل مستقيمين متوازيين ثابت         ** 

  : �عإرتفاع متوازى اeض

  ء متوازى أض�ع  ب حـ ا        فى الشكل المقابل 

     M        إذا كانت            قاعدة له ، وكان          

           ھو ا�رتفاع المناظر  للقاعدة  طول        فيكون 

          ھو ا�رتفاع المناظر  للقاعدة     طول        بالمثل

  :  م�حظة 

 إرتفاع متوازى اeض�ع المناظر للقاعدة             

 ل�رتفاع المناظر للقاعدة ً             يكون مساويا 

 ع ب = س ص = ء ھـ :             حيث 
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  :  )١( نظرية 

 يمين متوازيين                 سطحا متوازيى اeض�ع المشتركين فى القاعدة والمحصورين بين مستق

 أحدھما يحمل ھذه القاعدة متساويان فى المساحة                

  ء ، ھـ ب حـ و متوازيا أض�ع  ب حـ ا : المعطيات

 //               ،          قاعدة مشتركة لھما ،          

 مساحة  =  ء ب حـ ا       مساحة : إثبات أن  : المطلوب

                                              ھـ ب حـ و

  ھـ ب ا ∆ ء حـ و صورة ∆ A :   البرھان 

                 بإنتقال مسافة ب حـ فى إتجاه   

               B ∆ ھـ  ب ا ∆ ≡ ء حـ و  

 "eن ا�نتقال تساوى قياسى  "                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

     B ھـ  ب ا ∆  مساحة – و ب حـ امساحة الشكل =  ء حـ و ∆  مساحة – و ب حـ ا  مساحة الشكل  

                                            B                مساحة      ھـ ب حـ و=  ء ب حـ ا مساحة 

  :  )١( ة جينت

 ى اeض�ع تساوى مساحة سطح المستطيل  مساحة سطح متواز     

            المشترك معه فى القاعدة والمحصور معه بين مستقيمين متوازيين      

  أحدھما يحمل ھذه القاعدة      

  لماذا ؟؟؟مساحة       و ب حـ ھـ      =  ء ب حـ امساحة المستطيل :       ففى الشكل المقابل 

 إرتفاعه × طول قاعدته = طح متوازى اeض�ع مساحة س :  )�( ة جينت

  ء متوازى أض�ع   ب حـ افى الشكل المقابل : تدريب 

          ،        M     ،           M             ،            سم ١٠= ء ھـ   

   سم ��=    سم  ،  ب حـ ٨=  ،  ء و        

  ء  ثم أحسب طول ب حـ ا    أوجد مساحة سطح متوازى اeض�ع      

   الحلــــــــــــــــ 

 ا

 حـ ب

 و ھـ ء

 و ا  حـ ب  ب   حـ

 ا

 حـ ب

 و ھـ ء

 حـب 

 ا

 حـ ب

 و ھـ ء

 ا

 ب
 حـ

 ء

 ھـ

 و

 ب   حـ   ء ھـ 

 ب ا
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   ا�رتفاع  ٠٠٠٠   بإعتبار         قاعدة لمتوازى اeض�ع  فيكون طول  

 B ض�عeسم٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ =  ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠=   مساحة متوازى ا   
�
 

   ا�رتفاع  ٠٠٠٠  قاعدة لمتوازى اeض�ع  فيكون طول  ٠٠٠٠، بإعتبار 

   B ض�عe٠٠٠٠ × ٠٠٠٠=   مساحة متوازى ا 

 B  ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠                        B  سم ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠  = ب ا    

 : إكمل الجدول التالى  : تدريب

مساحة  متوازى 
 ب حـ ء ااeض�ع 

 طول القاعدة

 

 طول إرتفاع المناظر

 للقاعدة

 طول القاعدة

 

 طول إرتفاع المناظر

 عدةللقا

    سم٣   سم٦   سم٥ 

  سم٦٠
�

   سم��     سم١٠ 

   سم١٥   سم٨  سم٣٠  

   سم٩    سم٨   سم١٨ 

    

 تقيمينمتوازيات اeض�ع المحصورة بين مس :  )٣( ة جينت

                   متوازيين وقواعدھا التى على ھذين المستقيمين

 فى الطول تكون مساحاتھا متساوية                   متساوية 

 //  إذا كان        :    ففى الشكل المقابل 

 :    فإن ص ع = ھـ ر =                           ،  ب حـ 

 س ص ع ل  مساحة        = مساحة       ھـ ر ز  و =  ء ب حـ ا        مساحة        

 نصف مساحة سطح متوازىمساحة سطح المثلث تساوى  :  )٤( ة جينت

                اeض�ع المشترك معه فى القاعدة والمحصور معه بين

                 مستقيمين متوازيين أحدھما يحمل ھذه القاعدة المشتركة 
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 حـ

 ء

 ب   حـ

 ا

 حـ ب

 ء
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 قطر متوازى اeض�ع يقسم سطحه إلى مثلثين : م�حظة 

 " لمساحة متساويين فى ا"              متطابقين 

 : تدريب 

سم ٣٦= ب حـ ء  اإذا كانت مساحة        : فى اeشكال السابقة       
�
 أوجد مساحة المثلث المشترك 

         كمستقيمين متوازيين أحدھما يحمل ھذه القاعدة المشتر معه فى القاعدة والمحصور معه بين        

  إرتفاعه × عدته طول قا  ��! =  مساحة سطح المثلث :  )٥( ة جينت

 : ) ١(تدريب 

   سم  ٥=   سم ، إرتفاعه ١٤= المثلث الذى طول قاعدته ) ١          (

  سم٠٠٠٠=                          تكون مساحة سطحه 
�

 

 سم٣٠= المثلث الذى مساحة سطحه ) �          (
�

   سم  ٦=  ، إرتفاعه 

   سم٠٠٠٠=                          تكون طول قاعدته 

 سم١٠= المثلث الذى مساحة سطحه ) ٣          (
�

   سم  ٥=  ، طول قاعدته 

   سم٠٠٠٠=                          يكون إرتفاعه 

 : إكمل الجدول اmتى :  )�(تدريب 

 مساحة سطح المثلث إرتفاع المثلث طول قاعدة المثلث

    سم١٠ سم ��

    سم١٦   سم٩

سم  ���   سم٨ 
�

 

مممم �� مممم  ٥ 
�

 

  سم ٦٠  سم  ��
�

 

  سم٧٠    سم ١٤
�

 

 ا

 ب
 حـ

 ء
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 تمــــارين

   سم��طول ضلعه   مربع  ب حـ ء ا: فى الشكل المقابل ) ١(

 ھـ حـ و ا               أوجد مساحة سطح       ، و منتصف 

  

 MMMM         متوازى أض�ع ، ب حـ ء ا: فى الشكل المقابل ) �(

           MMMM  ،           سم ١٠=   سم  ،  ء حـ ١٦= ب حـ   

   سم  أحسب طول ٥=      ،  ء ھـ 

   ، و ب حـ ھـ متوازيا أض�ع ب حـ ء ا: فى الشكل المقابل ) ٣(

 :      أثبت أن 

 مساحة الشكل ھـ حـ س و=  س ء ب اساحة الشكل م    * 

  ء حـ ھـ∆ساحة م=  و ب ا ∆ساحة م    * 

 ب حـ ھـ  متوازى أض�ع مساحته و : فى الشكل المقابل ) ٤(

 سم٦٠     
�

        ، MMMM         ،           M ا         يقطعه فى  

 :  ْ     أوجد ٣٠) = ھـ   �(   سم  ، ق ٥=  ب ا      ، 

 ب حـ ھـ  و ب حـ ء    ،  محيط متوازى اeض�ع   ا      مساحة المستطيل 

  سم١٥= ء ھـ  ا ∆إذا كانت مساحة سطح   :ى الشكل المقابل ف) ٥(
�

 

  سم��=  ب ھـ حـ ∆، مساحة سطح      
�

 :   أحسب 

 ب حـ ء اب ھـ   ،   متوازى اeض�ع  ا ∆:       مساحة سطح كل من 

 :    على الشبكة التربيعية المتعامدة )٦(

 )  � ، ١= ( ،  حـ  )   ١ ، ٥= (   ب ، )   ٤ ، ٥= (  اب حـ   حيث   ا       إرسم المثلث 

 ب حـ      االمثلث        ثم أوجد  مساحة سطح 
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   :فى الشكل المقابل ) ٧(

  ھـ و ء  متوازيا أض�عا  ، ب حـ ء ا      

 : أثبت أن }    س {            = ��������       ،         

  ء و س ∆مساحة سطح =  ب س ا ∆       مساحة سطح 

   سم ٤٨  = ب حـ ء افيه ھـ منتصف           فإذا كان محيط المربع  مربع  ب حـ ء ا )٨(

  ھـ حـ ا ∆       أوجد مساحة سطح 

  فيه  س ، ص ، ع ، ل منتصفات أض�عه           ،           ،        مربع  ب حـ ء ا )٩(

 سم١٩٦  = ب حـ ء اة سطح المربع       ،          على الترتيب  فإذا كان مساح
�

   أوجد 

       مساحة سطح المربع س ص ع ل 

 سم١٠٠ متوازى أض�ع مساحة سطحه ب حـ ء ا )١٠(
�

 يقطع     ، ھـ منتصف           ،        

  ء م م م م  ا ∆  أوجد مساحة سطح م م م م                 فى 

  h           ، ھـ g  سم  ، ھـ ١٥ =  سم  ، ب حـ ٦= ب  ا مستطيل فيه ب حـ ء ا )١١(

  ھـ حـ ء ∆         أوجد مساحة سطح 

             يقطعهM ْ  ، رسم         ٣٠) = ب   �(   سم  ، ق ١٠= ب حـ مثلث فيه ب حـ  ا )��(

          يقطعه فى ھـ أوجد طول     M ب حـ   ،  إذا رسم          ا ∆        فى ء أوجد مساحة سطح 

 

    سم  ، س ، ص منتصفى          ، ١٨=   سم  ، ب حـ ��= ب  افيه  مستطيل ب حـ ء ا )١٣(

 س ب حـ ء ص                     على الترتيب أوجد مساحة سطح المنطقة 

   متر ٦٤أوجد مساحة قطعة أرض مربعة الشكل محيطھا  )١٤(

 :أثبت أن                   g س متوازى أض�ع فيه  ب حـ ء ا )١٥(

  حـ ء   ،       ا ∆مساحة سطح =  س ء  ا ∆         مساحة سطح 

  ب س ء       امساحة سطح  الشكل =  س حـ  ا ∆         مساحة سطح 

 :  أثبت أن }   م م م م {             = ��������:                  ، و إذا كان 

    مممم ء حـ ∆مساحة سطح   = مممم س ا ∆        مساحة سطح 

 ا

 حـ ب

 ء

 ھـ

 و

 س

  ء حـ ھـ ا

   ب
 ا

   ء
   ب ا

 حـ   ب ا

   حـ ء

  ء ھـ حـ   ب
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 اوى مساحتى مثلثينتس

  :  )�( نظرية 

  المثلثان المرسومان على قاعدة واحدة و رأساھما على مستقيم يوازى ھذه القاعدة                 

  متساويان فى المساحة                  يكونان 

  ، ء ب حـ مشتركانب حـ ا ∆ ∆،          //           : المعطيات

    القاعدة               

  ء ب حـ∆مساحة   = ب حـ ا ∆مساحة : إثبات أن  : المطلوب

           M        ،          M نرسم          :العمــــــل 

           A              //                 ،M        ،          M :   البرھان 

                B  ء و =  ھـ   ايل   ،   ھـ و ء مستط ا 

                ،AAAA   ١(ھـ                                              ا× ب حـ ×   ��!  = ب حـ ا ∆مساحة(   

     )�(ھـ                      ا× ب حـ ×   ��! = ء و   ×ب حـ ×   ��!  = ب حـ ء ∆ مساحة ،              

   ء ب حـ∆مساحة   = ب حـ ا ∆مساحة : ينتج )  �( ،  ) ١(               من 

  :أكمل //          فى الشكل المقابل إذا كان           : تدريب 

 ٠٠٠٠  = ب حـ ء ∆مساحة           

 :  ء ھـ   ينتج  ا ∆         بإضافة مساحة 

 ٠٠٠٠  = ـب ھ ا ∆         مساحة 

   : )١( ة جينت

 والمحصورة المثلثات التى قواعدھا متساوية فى الطول          

 متساوية فى المساحةمستقيمين متوازيين تكون            بين 

 ص ل = ھـ و = ، ب حـ //               : ففى الشكل المقابل           

  و ء ـھ ∆مساحة  = ـب ح ا ∆          مساحة 

           ع   ×ب حـ ×   ��!=   ل   س ص  ∆مساحة           =                       

 ا

 حـ ب

 ء

 و ھـ

 ب   حـ

 و ا  حـ ب 

■ ■ 

   ء  و حـ ب  حـ ب  ھـ ا  

   ء  و حـ ب  حـ ب  ھـ ا   و ا  حـ ب 

   ب حـ    ء ھـ
 ا

 حـ ب

 ھـ ء

 و

■ 

 ا

 ء حـ ب

 س و ھـ

 ل ص

 ع

 و ا  حـ ب 
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 ، ھـ منتصف  //          فى الشكل المقابل إذا كان            : تدريب

 ٠٠٠٠  = ـب ھ ا ∆  مساحة :   أكمل

 :  ھـ ب حـ   ينتج   ∆         بإضافة مساحة 

 ٠٠٠٠  + ٠٠٠٠ = حـ   ھـ ب   ∆مساحة   + ـب ھ ا ∆         مساحة 

   ٠٠٠٠ = ـب حـ ھ ا         مساحة سطح الشكل 

  : )�( ة جينت

                 متوسط المثلث يقسم سطحه إلى مثلثين متساويين فى المساحة

 ـب ح ا ∆متوسط فى :            ففى الشكل المقابل 

 B ب حـ  ا ∆مساحة   ��!=  حـ ء  ا ∆مساحة = ب ء  ا ∆  مساحة 

           ھـ   ا   ×ب ء×   ��!                            =

 سم٣٠= ب حـ  ا ∆ب حـ  فيه         متوسط   فإذا كانت مساحة  ا ∆ : تدريب
�
  :أكمل   

          A ب حـ       ا ∆          متوسط فىB ٠٠٠٠   = ٠٠٠٠= ب ء  ا ∆   مساحة  

  : )٣( ة جينت

  على مستقيمالمثلثات التى قواعدھا متساوية فى الطول و               

 تكون  متساوية فى المساحة واحد و مشتركة فى الرأس               

 ھـ حـ              = ء ھـ =   ب ء A:  ففى الشكل المقابل 

                           B ھـ حـ  ا ∆مساحة = ء ھـ  ا ∆مساحة = ب ء  ا ∆ مساحة 

 : فى الشكل السابق  :  تدريب

 سم٤٥= ب حـ  ا ∆         إذا كان 
�

 :أكمل   

       A ھـ حـ              = ء ھـ =   ب ء 

       B ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠=  ب ء  ا ∆ مساحة B ب حـ ا ∆ مساحة 

   سم٠٠٠٠                               =  
�

   

 

   ب حـ  ء   ا  

 حـ ب

 ء
 ا ھـ

 ء   ا  

 ا

 ب
 حـ

 ھـ ء

■ 

 ء   ا  

 ء   ا  

 ء   ا  

 ا

 ھـ ء حـ ب
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  :  )٣( نظرية 

 المثلثان المتساويان فى مساحتيھما و المرسومان على قاعدة واحدة و فى جھة واحدة                

  ھذه القاعدة يكون رأساھما على مستقيم يوازى ھذه القاعدة                 من

  ء ب حـ  ∆مساحة  = ب حـ ا ∆مساحة  : المعطيات

 كة للمثلثين                 ،          قاعدة مشتر

 :          //إثبات أن  : المطلوب

           M        ،          M نرسم          :العمــــــل 

  ء ب حـ  ∆مساحة  = ب حـ ا ∆مساحة   A :   البرھان 

                B  !��   × ء و× ب حـ ×   ��!= ھـ  ا× ب حـ 

                ،AAAA           M        ،            M                 B     //            

                B   ھـ و ء مستطيل             وينتج أن  االشكل :  //        

  ء ب حـ ∆مساحة   = ب حـ ا ∆مساحة : ينتج )  �(،  )  ١(               من 

        ء حـ و ∆مساحة  = و ب  ا ∆احة مسفى الشكل المقابل إذا كان   : تدريب 

 :     ب حـ و   ينتج ∆بإضافة مساحة   :  أكمل           

 ٠٠٠٠=  ء حـ ب ∆          مساحة  

 ٠٠٠٠  وفى ٠٠٠٠          وھما مشتركان فى القاعدة 

         B //           ٠٠٠٠ 

 

 

 تمــــارين

        //              : فى الشكل المقابل ) ١(

سم ٣٠ = ب و  ا ∆مساحة سطح        ، و 
�

   

   ء حـ و∆مساحة سطح      أوجد  

 حـ ب

 ء

 و

 ء  ا  

 ا

 حـ ب

 ء

 و ھـ

 ب   حـ

 ■ ■ و ا  حـ ب 

   ء  و حـ ب  حـ ب  ھـ ا  

 و ا  حـ ب 

   ء  و حـ ب  حـ ب  ھـ ا  

   ء ا  

 ا

   ء  و ھـ ا  

 حـ ب

 ء

 و

 حـ ب  ا
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             gggg و متوازى أض�ع ،  ب حـ ء ا: فى الشكل المقابل ) �(

 سم١٥=  ھـ حـ و  ∆مساحة سطح   ،        منتصف     ، ھـ      
�
    

 ب حـ ء اتوازى اeض�ع        أوجد مساحة سطح م

 حـ ص= س  ا ،  مستطيل ب حـ ء ا: فى الشكل المقابل )  ٣(

 :أثبت أن   حـ ا  ��! = ، س ص        

 ب حـ ء ا مساحة سطح المستطيل ��! =  ب س ص ∆سطح       مساحة 

   ، ھـ منصف ب حـ ا ∆           متوسط فى :فى الشكل المقابل ) ٤(

  ب حـا ∆سطح    مساحة ��! =  ء ھـ ا ∆سطح  مساحة :  أثبت أن     

 ھـ ء حـ  ا  الشكلسطح  مساحة    
	��! =  ب ھـ ء ∆سطح          ،        مساحة 

 حيث             g    ھـ  ،  و  :فى الشكل المقابل ) ٥(

 :أثبت أن //           حـ و  ،            =        ب ھـ 

  ھـ حـ ءامساحة الشكل =  ب و ء ا     مساحة الشكل 

 

  ب حـا ∆ ب حـ فيه ء منتصف           ،  ھـ  منتصف           ،  و نقطة ت�قى متوسطات ا ∆) ٦(

 سم٦٠=  ب حـ ا ∆     فإذا كانت مساحة 
�
  ب و حـ∆ ب ھـ  ، مساحة ا ∆ مساحة  : أوجد   

  ب و ء∆    ، مساحة 

 : حـ ء متوازى أض�ع تقاطع قطراه فى و ،  ھـ منتصف           أثبت أن  با) ٧(

  ء ھـ ا ∆مساحة سطح =  ب ھـ ا ∆مساحة سطح       ** 

   ء ھـ حـ  ∆مساحة سطح =  ب ھـ حـ ∆مساحة سطح       ** 

 : حـ ص أثبت أن = ، ب س            //          :فى الشكل المقابل ) ٨(

  ء حـ و∆مساحة سطح =  ب و ا ∆مساحة سطح   *    

 مساحة سطح الشكل ء حـ ص و=  ب س و امساحة سطح الشكل      * 

 ا

 ب
 حـ

 ء

   ب و  ھـ

  ء ا  

 و ء  ا  

 ا

 حـ ب

 ء

 س

 ص

 ھـ

 ا

 حـ ب

 ء
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 ھـ

 ا
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  ب حـ ء شكل رباعى فيه         ا   :فى الشكل المقابل ) ٩(

 فإذا كانت } و {           = ��������      س منتصف          ،          

 مساحة سطح الشكل ء حـ ص و=  ب س و اشكل     مساحة سطح ال

         //    ء حـ و     ،∆مساحة سطح =  ب و ا ∆مساحة سطح :    أثبت أن 

  ب حـ ء  مستطيل فيه ا   :فى الشكل المقابل ) ١٠(

   سم   ،٩=  سم  ، حـ ء ��=          ب حـ 

  سم٥٤=  س حـ ا ∆       مساحة سطح 
�

    

 :           // ثبت أن        أ

 

 ،            g          ، ھـ g ب حـ فيه س منتصف          ، ء ا ∆) ١١(

 : **            //  س حـ ھـ    أثبت أن ∆مساحة سطح =  س ب ء ∆     مساحة سطح    

  ء حـ ا ∆مساحة سطح =   ھـ ب ا ∆مساحة سطح         **  

  ء س حـ امساحة سطح الشكل =  ب س ھـ اح الشكل مساحة سط        **  

 ،  }   س {             = ��������           بحيث           g           ،  ھـ g ب حـ فيه  ء ا ∆ )��(

 : **            // ء حـ  أثبت أن ا ∆مساحة سطح =   ھـ ب ا ∆        مساحة سطح 

  ھـ حـ س∆حة سطح مسا=   ء ب س ∆مساحة سطح        **  

 ،            //             :فى الشكل المقابل ) ١٣(

 ،  }   ھـ{             = ��������                   

  و حـ ھـ  ∆مساحة سطح =   ھـ ب ا ∆        فإذا كانت مساحة سطح 

  ء حـ ھـ  ∆مساحة سطح =   ھـ ب ا ∆مساحة سطح :        اثبت أن 

 :         //                ثم اثبت أن    

 

 

 

 حـ ب
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 س
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  ء ا     ب حـ
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  مساحة المعين

  : علم أنن

 المعين ھو متوازى أض�ع أض�عه متساوية فى الطول            ** 

 قطرا المعين ينصف كل منھما اmخر ومتعامدان            **  

 الرأس الواصل بينھماقطرا المعين كل منھما ينصف زاويتى            ** 

  aإرتفاعه إذا علم  طول ضلعه ، مساحة المعين :  ًأو  

 إرتفاعه × طول ضلعه = مساحة المعين            

 :             فى الشكل المقابل 

  ھـ ا× ب حـ =  ب حـ ء ا            مساحة سطح المعين 

 : تدريب 

   سم ٤= فاعه   سم  ، إرت٥معين طول ضلعه          

   سم٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠=         مساحة سطح المعين 
�

    

  aقطريه:  ًأو aمساحة المعين إذا علم  طو 

 حاصل ضرب طوa قطريه  ��! = مساحة المعين          

 : تدريب 

    سم٦،    سم  ٨طوa قطريه معين          

   سم٠٠٠٠ = ٠٠٠٠  × ٠٠٠٠  ×٠٠٠٠= مساحة سطح المعين         
�
    

  : علم أنن

 " أو إحدى زواياه قائمة "   المربع ھو معين قطراه متساويان فى الطول          

 aإذا علم طول ضلعه مساحة  المربع: ًأو   

  نفسه× طول الضلع = مساحة  المربع         

 مساحة  المربع إذا علم طول قطره  : ًثانيا 

 مربع طول قطره  ��! =  المربع مساحة         

 ب

 حـ

 ء

 و

 ا

■ / / 

= 

= 

* * 

* * 

♦ 

♦ 
♦ 
♦ 

 ب

 حـ

 ء

 ا

 ھـ

 و ب

 ا

 حـ

 ء

■ 
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 : تدريب 

   سم١٠  سم أم مربع طول ضلعه �� مربع طول قطره أيھما أكبر فى المساحة           

 =          مساحة المربع اeول 

 =          مساحة المربع الثانى 

        BBBB   

 

  شبه المنحرف 

  : شبه المنحرف ھو

      " ھما قاعدتيه " رباعى فيه ضلعان متوازيان ل                    شك

 "ًساقا "                    و يسمى كل من الضلعين غير المتوازيين 

  ب حـ ءا،          قاعدتا شبه المنحرف :          فى الشكل المقابل 

   ء ب حـا                                  ،           ساقا شبه المنحرف 

 "         ع  "  ب حـ ءا                         ،  طول          إرتفاع  شبه المنحرف 

 شبه المنحرف له إرتفاع واحد**  : م�حظات

   لماذا ؟  قطر شبه المنحرف يقسمه إلى مثلثين غير متساويين فى المساحة**                

  :المتساوى الساقين شبه المنحرف

 :وفيه " تساويا فى الطول "       ھو شبه منحرف تطابقا ساقيه           

 زاويتا كل من قاعدتيه متساويتان فى القياس  •

 قطراه متساويان فى الطول  •

 له محور تماثل واحد فقط •

  :قائم الزاوية ال شبه المنحرف

 وازيتين               ھو شبه منحرف فيه أحد ساقيه عمودى على القاعدتين المت

   كل من          ،MMMM         : فى الشكل المقابل 

  ھو طول  ب حـ ءاإرتفاع شبه المنحرف : أى أن 

 ا

 حـ ب

 ء

■ 

 ھـ

 ع

   ب حـ  ء ا  

   ء حـ  ب ا  

 ـ ھ ا  

 ا

 حـ ب

 ■ ء

■ 

  با     ب حـ   ء حـ

   ء حـ
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   :شبه المنحرفالقاعدة المتوسطة ل

 ھى القطعة المستقيمة الواصلة بين منتصفى ساقى شبه المنحرف   

 : فى الشكل المقابل 

  ، ص منتصفى          ،            على الترتيب                        س

  ب حـ ءا                       فتكون            ھى القاعدة المتوسطة لشبه المنحرف 

 )ب حـ +   ء ا(  ��! = ،    طول              :              //             //               م�حظات 

   سم ١٤  سم ،  ١٠قاعدتيه المتوازيتين شبه منحرف طوa : تدريب 

               ٠٠٠٠=            طول قاعدته المتوسطة 

   :شبه المنحرف لمساحة

  =  ب حـ ءا         مساحة شبه المنحرف 

   =  حـ ء ب∆مساحة +   ء   با ∆مساحة               

ل+  ع  × ١ل  ��!  = ء ھـ   × ب حـ×   ��! +  ب و   × ء ا×   ��!              
�

 =   ع × 

ل +  ١ل(  ��!               
�

                ع×  ) 

 ا�رتفاع ×  مجموع طولى قاعدتيه المتوازيتين   ��!=                 مساحة شبه المنحرف 

 �رتفاع ا× طول القاعدة المتوسطة                                            = 

   سم ٥، إرتفاعه   سم ١٤  سم ،  ١٠شبه منحرف طوa قاعدتيه المتوازيتين : تدريب 

 ٠٠٠٠=           مساحة شبه المنحرف 

سم  ٦٠مساحته   سم ،  ٦حرف طول قاعدته المتوسطة  شبه من: تدريب 
�
    

 ٠٠٠٠=           مساحة شبه المنحرف 
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 :تدريب 

 " محيط ومساحة سطح بعض المضلعات " : mتى إكمل الجدول ا          

 

 إسم المضلع

 

 مساحة السطح المحيط  الشكل الھندسى للمضلع

 المربع

 

 

 

  

 المستطيل

 

 

 

  

 متوازى اeض�ع
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 تمــــارين

  سم ��  سم ،  ١٥أوجد مساحة سطح معين طوa قطريه  )١(

   سم١٥  سم  ، ٧ أوجد طول القاعدة المتوسطة لشبه منحرف طوa قاعدتيه المتوازيتين )   �(

   سم ٧  سم  ،  و إرتفاعه ٤٠أوجد مساحة سطح معين محيطه )    ٣(

   سم ٩ سم  ، طول إحدى قاعدتيه المتوازيتين ��شبه منحرف طول قاعدته المتوسطة   )    ٤(

          أوجد طول القاعدة اeخرى

   سم٥   سم و إرتفاعه ١٣  سم  ،  ٧أوجد مساحة شبه منحرف طوa قاعدتيه المتوازيتين )     ٥(

   سم أوجد إرتفاعه ١٠ سم ، وطول ضلعه ��  سم ،  ١٦معين طوa قطريه )    ٦(

سم  ٦٣  سم ، مساحة سطحه ٩شبه منحرف طول قاعدته المتوسطة )    ٧(
�

  أوجد إرتفاعه   

سم  ١٥٠  سم ، مساحة سطحه ١٠ف إرتفاعه    شبه منحر) ٨(
�

  أوجد طول قاعدته المتوسطة  

سم  ٤٩مربع مساحته )    ٩(
�

  أوجد محيطه  

   سم تساوى مساحة شبه منحرف طول قاعدته المتوسطة١٠إذا كانت مساحة مربع طول قطره )  ١٠(

  أوجد إرتفاع شبه المنحرف   سم١٠        

    سم ١٠  سم تساوى مساحة مستطيل أحد بعديه ١٠ طول قطره إذا كانت مساحة مربع )  ١١(

            أوجد محيط المستطيل 

 شبه منحرف طول قاعدته المتوسطة ضعف طول قاعدته الصغرى و إرتفاعه يساوى طول  )  ��(

سم ٥٤         قاعدته الكبرى فإذا كانت مساحته 
�
  أوجد طول قاعدته الصغرى و إرتفاعه   

سم ٣٤٣شبه منحرف مساحته طعة أرض على شكل ق ) ١٣(
�

   سم والنسبة بين طولى ٧ و إرتفاعه    

   أوجد طول قاعدته المتوسطة ٤ : ٣  قاعدتيه المتوازيتين        

  سم�� ْ وطول أحد قطريه  ٦٠ سم وقياس إحدى زواياه ��أوجد مساحة معين محيطه )  ١٤(

   سم ، ٥  سم   ،  معين طول ضلعه ٨مربع طول قطره  : ًرتب تنازليا من حيث مساحة السطح)  ١٥(

   سم ٦= إرتفاعه =   سم ، شبه منحرف طول قاعدته المتوسطة ٦         إرتفاعه 
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 المساقط

  :مسقط نقطة على مستقيم

 المرسوم من ھذه النقطة على المستقيم ھو موقع العمود        

   ل gggg ل    ،  ب hhhh ا  : إذا كانت: فى الشكل المقابل 

ا  ل  حيث MMMM       ، رسم         
 /
 ggggاالنقطة : فإن        ل

 /

 موقع العمود المرسوم من النقطة "  وھى 

   على المستقيم ل اتسمى بالمسقط العمودى للنقطة "   على المستقيم ل ا       

   ل فھو نفس النقطة ب   gggg       ، أما  مسقط النقطة ب 

  : على مستقيمقطعة مستقيمةط مسق

 : المستقيم ل  نرسم        �يجاد مسقط       على 

ا       
/

ب على المستقيم ل  ، ا   مسقط 
/

  مسقط ب على المستقيم ل  

 ھى مسقط          على المستقيم ل  :                  فتكون 

لمستقيم ل  ھو حـ       فإن مسقطھا  على اgggg       ، إذا كانت حـ 
/

 gggg 

 : م�حظة 

 ًأى قطعة مستقيمة على مستقيم يكون مساويا أو أصغر من القطعة المستقيمة نفسھا طول مسقط        

        :أوجد مسقط  القطع المستقيمة فى كل شكل وأذكر ماذا تستنج : تدريب 

        على المستقيم                              مسقطمسقط       على المستقيم

            ٠٠٠٠                                 ل  ھو            ٠٠٠٠ل  ھو 

   

      ٠٠٠٠                              طول مسقط        ٠٠٠٠طول مسقط        

              لى المستقيم                                         مسقط       ع   مسقط       على المستقيم                           

            ٠٠٠٠                                            ل  ھو ٠٠٠٠  ل  ھو 

                               ٠٠٠٠                                                              طول مسقط        

                               ما إسم الشكل المكون من القطعة المستقيمة ٠٠٠٠طول مسقط        

                                                        ومسقطھا على المستقيم ل ؟        
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  MMMM         حـ فيه   با ∆فى الشكل المقابل : تدريب 

                  MMMM  ،                        MMMM أكمل ما يأتى              : 

  ٠٠٠٠على        ھو  مسقط      ) ١(

  ٠٠٠٠على        ھو   مسقط      ) �(

  ٠٠٠٠على        ھو  سقط      م) ٣(

  ٠٠٠٠      ھو     على    مسقط   ) ٥  (            ٠٠٠٠على        ھو  مسقط      ) ٤(

  ٠٠٠٠    ھو    على      مسقط    ) ٧ (             ٠٠٠٠على        ھو  مسقط      ) ٦(

  ٠٠٠٠    ھو    على      مسقط    ) ٩ (             ٠٠٠٠على        ھو  مسقط      ) ٨(

  ٠٠٠٠     ھو     على    مسقط   ) ١١            (٠٠٠٠مسقط      على        ھو ) ١٠(

 

  : على مستقيمشعاعمسقط 

 : تدريب 

           أرسم أشكال مختلفة توضح مسقط شعاع على مستقيم  

 

 

 

 

  : آخر على مستقيممستقيممسقط 

 : تدريب 

           أرسم أشكال مختلفة توضح مسقط مستقيم على مستقيم آخر   
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 عكس نظرية فيثاغورس

 فى المثلث القائم الزاوية مساحة سطح المربع" ظرية فيثاغورس ن"  :نعلم أن 

              المنشأ على الوتر يساوى مجموع مساحتى المربعين المنشأين على 

              الضلعين اmخرين 

  حـ قائم الزاوية فى ب        با ∆: فى الشكل المقابل 

 ) حـ  ا                         (
 �

 ) ب  ا = (
 �

 )ب حـ   + (
 �

  

 )ب   ا(:  ، منھا 
 �

)حـ    ا = (
 �

 )ب حـ   ( – 
 �

 ) حـب  (       ،          
 �

 )حـ   ا = (
 �

) ب ا   ( – 
 �

  

  :عكس نظرية فيثاغورس 

        إذا كان مجموع مساحتى المربعين المنشأين على ضلعين من أض�ع مثلث يساوى مساحة المربع 

 شأ على الضلع الثالث كانت الزاوية المقابلة لھذا الضلع قائمة        المن

 ) حـ  ا(:   حـ  إذا كان    با ∆فى :        أى أن 
 �

 ) ب  ا = (
 �

 )ب حـ   + (
 �

 

  ْ  ٩٠=   )ب         �  (قققق:                                        فإن  

 ً اeض�ع طوa  أكبر:            حـ  إذا كان    با ∆فى : نتيجة 

 ) حـ  ا(          و كان 
 �

 ) ب  ا (≠ 
 �

 )ب حـ   + (
 �

  حـ  a يكون قائم الزاوية   با ∆:     فإن 

  حـ  قائم الزاوية فى ب   با ∆أكمل الجدول اmتى حيث : تدريب 

 ١١ ٩ ٧  ١٠ ٥ ١٥  ٩ ٦ ٣   با

  ٨ ٤  حـ  ب
٤٠  ٨  ��  ١٥ 

 

 ٦١  �� ١٧ 	�  �� �� ١٥  ٥   حـا

 : حـ  قائم الزاوية أم a فى الجدول اmتى   با ∆بين ھل  : تدريب 

 ١١ ٩ ٥ ٣ ٧ ١٤ ١٠ ١٥ ١٤ ٩ ٦   با

 ٦٠ ٤٠ �� ٤ �� ٨ �� �� ١٥ ١٠ ٨  حـ  ب

 ٦١ ٤٤ ١٣ ٥ �� ١٧ 	� �� �� ١٥ ١٠   حـا

            حـ    با ∆

 حـ ب
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 حـ ا   
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 فى الشكل المقابل : تدريب  

  ْ  ٩٠=   )ب         �  (قققق شكل رباعى فيه  حـ ء  با          

   سم٧=  سم  ،  جـ ء  ��=    سم  ،  ب حـ ١٥ =  با           ، 

  ْ  ٩٠=   )ء         �  (قققق أوجد طول          ثم أثبت أن  سم ��=  ء ا           ، 

  حـ ء   با           ، أوجد مساحة الشكل 

 الحلــــــــــــــــــ

 ) حـ  ا(   BBBB ْ       ٩٠=   )ب         �  (قققق  AAAA      حـ  با ∆فى 
 �

 = ٠٠٠٠ 

BBBB ٠٠٠٠ =  حـا  

 ) حـ  ا(   AAAA حـ       با ∆فى 
 �

)ء   ا(    ،   ٠٠٠٠ = 
 �

 ) ءحـ  (    ،  ٠٠٠٠ = 
 �

 = ٠٠٠٠ 

BBBB   )حـ  ا ( 
 �

 = ٠٠٠٠                             BBBB    ٠٠٠٠                   

 ٠٠٠٠      +   ٠٠٠٠   = ٠٠٠٠+    حـ    با ∆مساحة =  حـ ء    بامساحة الشكل 

 =                                 ٠٠٠٠ 

 

  نظرية إقليدس

 مساحة المربع المنشأ على أحد ضلعى القائمة فى المثلث القائم الزاوية  يساوى مساحة المستطيل 

 الذى بعداه طول مسقط ھذا الضلع على الوتر وطول الوتر

 : ى الشكل المقابل فف

   ب حـ MMMMء  ا     ،         ا ب حـ  قائم الزاوية فى  ا ∆    

)ب ا ا ا ا   (BBBB  :  فإن   
�

                                      ب حـ× ء ب  = 

)حـ ا ا ا ا (    ،  
�

 ب حـ× ء حـ  = 

)ء ا ا ا ا (    ،  
�

                 ء ب ×  ء حـ  = 

 لماذا ؟      حـاااا×  ب اااا= ب حـ ×  ا   ا   ا   ا     ،  ء 

 حـ ا   

 ا

 حـ ب

 ء

■ 

 ء

 ا

ح ب ■ 
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 : تدريب 

 : إذا كان : ى الشكل المقابل ف       

 ب حـ  MMMMء  ا     ،         ا ب حـ  قائم الزاوية فى  ا ∆     

 :   سم   فإن ١٦=    سم   ،   ء حـ  ٩=      ، ب ء 

) ب ا (        
�

  =٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠          BBBB    ٠٠٠٠=    با                             

) حـ ا (  ،    
�

  =٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠            BBBB    ٠٠٠٠=   حـ ا                             

) ء ا ( ،     
�

  =٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ ×  ٠٠٠٠          BBBB    ٠٠٠٠=   ء ا              

 التعرف على نوع المثلث بالنسبة لقياسات زواياه                       

 ًى أى مثلث توجد زاويتان حادتان على ا+قل وھما تقاب*ن أصغر ضلعين فى المثلث طو4ف : نعلم أن

 إذا علمت أطوال" نوع المثلث بالنسبة لقياسات زواياه " لتحديد نوع أكبر زاوية فى المثلث       ** 

  ا2خرين      أض*عه الث*ثة نقارن بين مربع طول الضلع ا+كبر فيه ومجموع مربعى طولى الضلعين

 ) حـ  ا(: إذا كان ) ١    (
 �

 ) ب  ا = (
 �

 )ب حـ   + (
 �

 

 مجموع مربعى طولى الضلعين اmخرين=                       مربع طول الضلع اeكبر 

 " المثلث قائم الزاوية فى ب "   قائمة  ب    �                     كانت 

 ) حـ  ا(: إذا كان ) �    (
 �

)  ب  ا (> 
 �

 )ب حـ   + (
 �

 

 مجموع مربعى طولى الضلعين اmخرين>                     مربع طول الضلع اeكبر 

 " المثلث منفرج الزاوية فى ب "   منفرجة  ب    �                     كانت 

 ) حـ  ا(: إذا كان ) ٣    (
 �

 ) ب  ا (< 
 �

 )ب حـ   + (
 �

 

 مجموع مربعى طولى الضلعين اmخرين< لضلع اeكبر                     مربع طول ا

 " المثلث حاد الزوايا "   حادة  ب    �                     كانت 

 ء

 ا

ح ب ■ 
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 : حـ  بالنسبة لقياسات زواياه فى الجدول اmتى   با ∆بين نوع  : تدريب 

 ٧ ٩ ٥ ١١ ٧ ٣٧ ١٠ �� �� ٥ ٦   با

 ١٠ �� �� �� �� ٨ �� ١٥ ٣ ٨  حـ  ب
١٦ 

 ١٣ ١٣ ١٣ �� ٤٣ ٧ �� ٩ ٧ ١٠   حـا
١٤ 

            حـ    با ∆

 

 تمــــارين   

  حـ  ء شكل رباعى فيه ب ا: فى الشكل المقابل  )١(

   سم ٧ =   باْ     ،    ٩٠ =   )ء         �  (قققق=    )ب         �  (قققق             

 :وجد طول كل من       أ سم��=    سم   ، حـ ء ١٥=   ء ا             ، 

                ،           

  شكل رباعى فيه  س ص ع ل : فى الشكل المقابل )   �(   

   سم  ٩=  ْ    ، س ص ٩٠ =   )س ع ل         �  (قققق=    )ص         �  (قققق        

  سم  أوجد طول ��=   سم  ، س ل ��=          ،  ص ع 

  ع ل          ، مساحة الشكل س ص

   سم  أوجد مساحته   ١٧=  حـ ا  سم  ،  ٨ =  با حـ  ء  مستطيل فيه  با)    ٣(   

 أحسب محيطه،  سم  أوجد طول ضلعه ��  سم  ،  ١٨ حـ  ء  معين طوa قطريه  با)    ٤   (

   سم  ٤=   سم  ،  ص ع ٣=  ْ ، س ص ٩٠=   )ص         �  (قققق شكل رباعى فيه  س ص ع ل )    ٥   (

  ْ   ٩٠ =   )س ع ل         �  (قققق:   سم   أثبت أن ١٣=  سم  ،  س ل ��=         ،  ع ل     

       أوجد مساحته     سم  ��=    سم  ، ب حـ ١٠=  حـ ا =  با حـ   مثلث فيه  با)   ٦   (

    

 ا

 حـ ب

 ء

■ 

 حـ ب    حـ ا   

 س

 ع ص

 ل

 ع ل   
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   سم٦= ص             فإذا كان س MMMM           س ص ع مثلث قائم الزاوية فى ص  ،  رسم )  ٧   (

   سم  أوجد طول مسقط             على           ثم أوجد طول ٨=           ، ص ع 

  شكل رباعى فيه  س ص ع ل : فى الشكل المقابل  )  ٨   (
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